

Súd: Okresný súd Nitra
Spisová značka: 3Nt/17/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4122010822
Dátum vydania rozhodnutia: 21. 12. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ján Kanás
ECLI: ECLI:SK:OSNR:2022:4122010822.2

Uznesenie

Okresný súd Nitra, v konaní pred predsedom senátu JUDr. Jánom Kanásom, v trestnej veci odsúdenej M. A. W., o návrhu odsúdenej na pomerné skrátenie trestu podľa § 438j Trestného zákona v znení zákona č. 105/2022 Z. z., na neverejnom zasadnutí konanom na Okresnom súde Nitra dňa 21.12.2022, takto

rozhodol:

Súd podľa § 438j Trestného zákona v znení zákona č. 105/2022 Z. z. účinného od 01.05.2022 návrh odsúdenej M. A. W., narodenej XX.XX.XXXX v W. vo F. socialistickej republike, trvale bytom S., P. XX/XX, na pomerné skrátenie trestu odňatia slobody uloženého jej rozsudkom Okresného súdu Nitra sp. zn. 1T/95/2010 zo dňa 19.04.2011, právoplatným v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Nitre sp. zn. 4To/43/2011 dňa 25.08.2011, vo výmere 17 (sedemnášť) rokov so zaradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s maximálnym stupňom stráženia, z a m i e t a.

odôvodnenie:

Rozsudkom Okresného súdu Nitra sp. zn. 1T/95/2010 zo dňa 19.04.2011, právoplatným v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Nitre sp. zn. 4To/43/2011 dňa 25.08.2011, bola obžalovaná M. A. W. (ďalej len „odsúdená“) uznaná vinnou zo spáchania pokračovacieho obzvlášť závažného zločinu nedovolenej výroby omamných a psychotropných látok, jedov a prekurzorov, ich držanie a obchodovanie s nimi podľa 172 odsek 1 písmeno a), písmeno d), odsek 4 písmeno c) Trestného zákona a iné, za drogovú trestnú činnosť v súvislosti s rastlinami rodu Cannabis (konopa), a bol jej uložený úhrnný trest odňatia slobody vo výmere 17 (sedemnášť) rokov so zaradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s maximálnym stupňom stráženia a taktiež jej bol uložený ochranný dohľad v trvaní 2 (dva) roky, po zohľadnení pomeru priťažujúcich a poľahčujúcich okolností (1:0) a po aplikácii mimoriadne zmierňujúceho ustanovenia § 39 odsek 1, odsek 3 písmeno b) Trestného zákona.

Dňa 29.06.2022 podala odsúdená návrh na pomerné skrátenie trestu odňatia slobody podľa § 438j Trestného zákona č. 105/2022 Z. z., ktorý odôvodnila tým, že bola odsúdená za drogovú trestnú činnosť a momentálne vykonáva trest odňatia slobody v ústave na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia. Vzhľadom na novelu Trestného zákona žiadala o znovu posúdenie výšky trestu a zároveň požiadala o informácie týkajúce sa vyššie uvedenej novely.

Súd mal z pripojeného spisu Okresného súdu Nitra sp. zn. 1T/95/2010 preukázané, že odsúdená bola doposiaľ jedenkrát súdne trestaná. Odsúdená bola uznaná vinnou rozsudkom Okresného súdu Nitra sp. zn. 1T/95/2010 zo dňa 19.04.2011, právoplatným v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Nitre sp. zn. 4To/43/2011 dňa 25.08.2011, pre pokračovací obzvlášť závažný zločin nedovolenej výroby omamných a psychotropných látok, jedov a prekurzorov, ich držanie a obchodovanie s nimi podľa 172 odsek 1 písmeno a), písmeno d), odsek 4 písmeno c) Trestného zákona a iné, a bol jej uložený úhrnný trest odňatia slobody vo výmere 17 (sedemnášť) rokov so zaradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s maximálnym stupňom stráženia a taktiež jej bol uložený ochranný dohľad v trvaní 2 (dva) roky, ktorý aktuálne odsúdená vykonáva. Taktiež bolo zistené, že odsúdená bola uznesením Okresného súdu Nitra sp. zn. 3PP/18/2022 zo dňa 13.10.2022, právoplatným dňa 13.10.2022, podmienene prepustená

z výkonu trestu odňatia slobody, ktorý vykonávala v predmetnej trestnej veci a bola jej určená skúšobná doba vo výmere 5 (päť) rokov.

Podľa § 172 odsek 1 Trestného zákona v znení zákona č. 105/2022 Z. z. účinného od 01.05.2022, kto neoprávnenne prechováva po akúkoľvek dobu omamnú látku alebo psychotropnú látku z rastliny rodu konopa, potrestá sa odňatím slobody na tri roky až sedem rokov.

Podľa § 172 odsek 4 Trestného zákona v znení zákona č. 105/2022 Z. z. účinného od 01.05.2022, kto neoprávnenne

a) vyrobí,

b) dovezie, vyvezie, prevezie alebo dá prepraviť, alebo

c) kúpi, predá, vymení, zadováži,

omamnú látku, psychotropnú látku, jed alebo prekurzor alebo kto takú činnosť sprostredkuje, potrestá sa odňatím slobody na tri roky až desať rokov.

Podľa § 172 odsek 8 Trestného zákona v znení zákona č. 105/2022 Z. z. účinného od 01.05.2022, odňatím slobody na dvadsať rokov až dvadsaťpäť rokov alebo trestom odňatia slobody na doživotie sa páchatel potrestá, ak spácha čin uvedený v odseku 1, 3 alebo 4

a) spôsobí ním ťažkú ujmu na zdraví viacerým osobám alebo smrť viacerých osôb,

b) ako člen nebezpečného zoskupenia, alebo

c) vo veľkom rozsahu.

Podľa § 438j Trestného zákona, trest odňatia slobody, ktorý nebol podmienene odložený a ktorý bol právoplatne uložený pred 1. májom 2022 za čin, ktorý bol posúdený ako trestný čin podľa § 171 alebo § 172, a ktorý by bol po 30. apríli 2022 posúdený ako iný trestný čin alebo ako čin miernejšie trestný, súd po opätovnom posúdení pomerne skrátí, ak dĺžka uloženého trestu odňatia slobody prevyšuje hornú hranicu trestnej sadzby pre taký čin po nadobudnutí účinnosti tohto zákona, alebo ak vzhľadom na osobu páchatela a okolnosti prípadu by bolo ponechanie pôvodnej dĺžky trestu odňatia slobody pre odsúdeného neprimerane prísne. Pritom súd prihliadne na vzájomný pomer trestnej sadzby ustanovenej pre čin pred nadobudnutím a po nadobudnutí účinnosti tohto zákona. Podľa rovnakých zásad postupuje, ak za taký čin a zbiehajúci sa iný trestný čin bol uložený úhrnný alebo súhrnný trest. O pomernom skrátení trestu rozhoduje súd, v obvode ktorého sa trest odňatia slobody vykonáva, a to aj bez návrhu.

Pre skutok, za ktorý bol odsúdený uložený trest odňatia slobody vo výmere 17 (sedemnášť) rokov, by do úvahy pripadala právna kvalifikácia podľa Trestného zákona účinného od 01.05.2022 ako pokračovací obzvlášť závažný zločin nedovolenej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držanie a obchodovanie s nimi podľa § 172 odsek 1, odsek 4 písmeno a), odsek 8 písmeno c) Trestného zákona, za ktorý by súd v súčasnosti ukladal trest odňatia slobody v rovnakej trestnej sadzbe v rozmedzí dvadsať až dvadsaťpäť rokov alebo trestom odňatia slobody na doživotie, nakoľko v trestnej veci Okresného súdu Nitra sp. zn. 1T/95/2010 bola odsúdená uznaná vinnou za drogovú trestnú činnosť v súvislosti s rastlinami rodu Cannabis (konopa). Súd v pôvodnom konaní ukladal trest za kvalifikovanú skutkovú podstatu podľa § 172 odsek 4 písmeno c) Trestného zákona (účinného do 30.04.2022), podľa ktorej, ak páchatel spáchal trestný čin vo veľkom rozsahu, potrestá sa odňatím slobody na dvadsať až dvadsaťpäť rokov alebo trestom odňatia slobody na doživotie, pričom u odsúdenej súd aplikoval mimoriadne zníženie trestu odňatia slobody v zmysle ustanovenia § 39 odsek 1, odsek 3 písmeno b) Trestného zákona. Z vyššie uvedeného vyplýva, že v prípade posúdenia trestnej veci v zmysle novely Trestného zákona účinného od 01.05.2022, trestný čin v pôvodnom súdnom konaní nemožno posúdiť ako iný trestný čin alebo ako čin miernejšie trestný, a teda trestná sadzba, podľa ktorej by sa trest ukladal, zostáva nezmenená ako v pôvodnom konaní.

Súd preto návrh odsúdenej vyhodnotil ako neopodstatnený a rozhodol, po opätovnom posúdení osoby odsúdenej a okolností prípadu tak, že návrh na pomerné skrátanie trestu odňatia slobody v zmysle § 438j Trestného zákona zamietol, pretože zistil, že trest uložený v pôvodnom konaní nepodlieha konaniu súdu podľa § 438j Trestného zákona v znení zákona č. 105/2022 Z. z..

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu sťažnosť nie je prípustná.